

## 习近平向美国当选总统特朗普致贺电

新华社北京11月7日电 11月7日,国家主席习近平致电唐纳德·特朗普,祝贺他当选美国总统。

习近平指出,历史昭示我们,中美合则两利、斗则俱伤。一个稳定、健康、可持续发展的中美关系符合两国共同利益和国际社会期待。希望双方秉持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,加强对话沟通,妥善管控分歧,拓展互利合作,走出一条新时期中美正确相处之道,造福两国,惠及世界。

同日,国家副主席韩正致电詹姆斯·万斯,祝贺他当选美国副总统。

### 昨日 立冬

## 岁暮轻寒 万物归藏

北京时间11月7日6时20分迎来立冬节气。时令另起一行,在“暮云重叠碧,远树浅深红”中,秋天向冬天缓缓递上接力棒。

立冬,是二十四节气中的第十九个节气,也是冬季的第一个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,立冬,与立春、立夏、立秋并称“四立”,与“两至(夏至和冬至)”“两分(春分和秋分)”合称“八节”,它们都是一年中非常重要的时间节点。

立冬,意味着节气意义上的人冬,距离气象意义上的人冬还将有一段日子。尤其是在南方一些地区,还会有“十月小阳春”的现象,让当地人产生“冬日胜春朝”的舒适感受。

立冬,是二十四节气中的第十九个节气,标志着冬季的开始。元代文人吴澄编著的《月令七十二候集解》中记载:“立,建始也;冬,终也,万物收藏也。”这之后,草木凋零,燕雀噤声,寒意四起,万物活动趋向休止。

很多人对初冬情有独钟。或者因为冬蕴含着希望:水冰地冻、万物归“藏”之时,也是养精蓄锐之时,等待春暖花开;或者因为冬的“静”,平时那些被忽略的声音——炉火的噼啪声、寒风的轻吟,都格外真实……

### 立冬三候

一候水始冰,二候地始冻,三候雉入大水为蜃。说的是,立冬时,水面上会凝结一层薄薄的冰霜,土地也开始冻结,野鸡一类的大鸟已难得一见。由于野鸡的羽毛颜色与大蛤的花纹相似,古人认为它们在立冬后化身成了大蛤。

### 立冬习俗

比如,民间有祭祖、饮宴、卜岁等习俗,以时令佳品向祖灵祭祀,祈求来年丰年;还有“补冬”,北方有“立冬补冬,补嘴空”的谚语,人们习惯在立冬这天吃饺子,因为饺子外形似耳朵,人们认为吃了它,冬天耳朵就不受冻。此外,还有酿黄酒、吃生葱等。

### 立冬诗意

#### 《咏廿四气诗·立冬十月节》

【唐】元稹

霜降向人寒,轻冰涑水漫。  
蟾将纤影出,雁带几行残。  
田种收藏了,衣裘制造看。  
野鸡投水日,化蜃不将难。

释义:这首诗通过霜降、轻冰、蟾影、雁行等自然元素,展现了立冬时节的气候变化和物候特征;还提到收藏庄稼、制作衣裘等立冬时节的活动以及野鸡化为蜃的传说,体现了古人对自然现象的观察和想象。

### 立冬看天

民间有谚语:“立冬晴,一冬凌;立冬阴,一冬温。”意思是如果立冬当天是晴天,那么整个冬天可能会寒冷;若是阴天,则冬天会比较温暖。

那么今年冬天到底冷不冷?

中国气象局在此前的例行发布会上也给出了回应,今年冬天(2024年12月至2025年2月)全国大部地区气温较常年同期偏高,但季内气温冷暖起伏显著,发生过程性强降温的可能性较大。

据新华社、央视

### 今日阴雨为主 周末多地放晴

7日白天,重庆大部地区阴天到多云,部分地区有间断小雨或零星小雨,气温8~25℃。

根据重庆市气象台预计,7日夜间到8日夜间,我市大部地区阴天到多云,部分地区有间断小雨或零星小雨;9日白天到10日白天,各地多云到晴,局地早上有雾。

### 未来三天天气预报>>

7日夜间到8日白天,中西部和东南部地区间断小雨或零星小雨转阴天,其余地区阴天到多云,气温11~24℃;中心城区间断小雨转阴天,气温18~22℃。

8日夜间到9日白天,东南部地区间断小雨或零星小雨转多云,其余地区多云,局地早上有雾,气温8~26℃;中心城区多云,气温15~23℃。

9日夜间到10日白天,各地多云到晴,局地早上有雾,气温9~26℃;中心城区多云间晴,气温17~24℃。

新重庆-上游新闻记者 石亨

### 身边事 >

#### 学习困难门诊 真是“提分”门诊吗?



3版

### 身边事 >

#### 灿烂如焰火 一个失聪女孩的21年



6版

### 特约 >

#### 川江上的 “喊滩人”



9版